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२. डाळळिंबामधील तेलकि डाग रोग व्यवस्थापनाच्या सोप्या सहा पायर् या 

डॉ. ज्योत्स्ना िमाड, डॉ. सोमनाथ पोखरे, डॉ. मिंजूिंनाथा एन., श्री. ळवजय लोखिंडे व श्री. ळिनकर चौधरी 

 

 तेलकि डाग रोग (बॅक्िेररयल ब्लाइि ककिं वा बीबीडी) हा एक कजवाणजून्य रोग आह.े झन्थोमोनास 

ऑक्सोनोपोडीस पीव्ही पकुनकी या जीवाण ू मळेु हा रोग होतो. कजवाणजून्य तेलकि डाग रोग (बीबीडी) 

व्यवस्थापनाच्या सोप्या सहा पायर् या या डाकळिंबामध्ये मगृ बहार आकण उशीरा मगृ बहार कपक घणेार् या आकण 

जयािंच्या बागते तेलकि डाग रोगाचा प्रािभुाधव आह े अश्या शतेकर् यािंसाठी आह.े अश्या प्रकारचे व्यवस्थापन 

सामिुाकयक दृकिकोनात घणे्याची आवश्यकता आह,े जयामध्ये तेलकि डाग रोगाचा प्रािभुाधव असणार् या पररसरातील 

सवध बागािंचे वळेापत्रक एकाच वळेी पाळले पाकहज.े सवध शेतक-यािंनी योग्य प्रकारे पालन केल्यास या कजवाणजून्य 

रोगाचे कनमूधलन होऊ शकते आकण शतेकरी पावसाळ्यात मगृ बहराचे कपक यशस्वीररत्या घऊे शकतात. तेलकि डाग 

रोग व्यवस्थापणामर्ील प्रमखु पायर् या खालील प्रमाण ेआहते. 

 

१. मुख्य छाििी: मागच्या मगृ बहरातील फळािंची काढणी कडसेंबरच्या शवेिी ते फेब्रुवारीच्या मध्यभागी पयंत 

केल्यानिंतर लगचेच मखु्य िािणी करावी. मखु्य िािणी वेळी गिीतल्या फािंद्या, खराब झालेल्या आकण 

सकुलेल्या फािंद्या काढून िाकल्या पाकहजते जणेकेरून हवा आकण योग्य प्रकाश पणूध झाडाला कमळेल. 

तेलकि डाग रोग बाकर्त कद्वतीय व ततृीय फािंद्या जखमचे्या 2-4 इिंच खालनू कापाव्यात आकण कापलेल्या 

जागी १० िक्के बोडो पेस्ि लावावी. त्याचप्रमाण े ही पेस्ि झाडािंच्या खोडावर जकमनीपासनू १.५ ते २ 

फूिािंपयंत लावावी. सवध रोगाग्रस्त फािंद्या व फळे नि करावीत ककिं वा कुजण्यासाठी मातीमध्ये परुावीत 

जणेकेरून जीवाणचूा प्रसार होणार नाही. 

२. ळवश्रािंती काळातील खत व्यवस्थापि व ळपक सिंरक्षि: फळ तोडणी झाल्यानिंतर लगचेच मखु्य िािणी 

करून झाडाच्या (बागेच्या) वयानसुार खालीलप्रमाण ेखत व्यवस्थापन कराव.े िोन वषध आकण त्यापढुील 

बागािंसाठी लाग.ू  

क) प्रत्येक झाडाला २० ककलो शणेखत (चािंगले कुजलेले) ळकिं वा १५ ककलो शेणखत + २ ककलो 

गािंडूळखत + २ ककलो कनिंबोळी पेंड ळकिं वा ७ ककलो कुजलेल्या कोंबडी खतासोबत + २ ककलो कनिंबोळी 

पेंड प्रती झाड द्याव.े 

ख) रासायकनक खतामध्ये २०५ ग्रॅम नत्र (४४६ ग्रॅम कडुकलिंब-लेकपत यरुरया प्रती झाड) ५० ग्रॅम स्फुरि 

(३१५ ग्रॅम कसिंगल सपुर फॉस्फेि प्रती झाड) आकण १५२ ग्रॅम पालश प्रती झाड (२५४ ग्रॅम म्यरेुि ऑफ 

पोिाश ळकिं वा ३०४ ग्रॅम सल्फेि प्रती झाड) किल्यानिंतर हलके पाणी द्या. 
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ग) रासायकनक खते किल्यानिंतर २० ते ३० किवसािंनी जकैवक खतािंचे कमश्रण (फॉरम्युधलेशन) कुजलेल्या 

शणेखतासोबत द्यावीत. जकैवक फॉरम्युधलेशन्स जसे की एस्परकजलस नायजर (Aspergillus niger 

AN 27; नवीन नाव IRAG07) मायकोरायझा (Rhizophagus irregularis/Glomus 

irregularis) आकण पेकनकसकलयम कपनोकफलम (Penicillium pinophilum) १ ककलो/एकर, 

(Trichoderma viride or T. harzianum, Pseudomonas fluorocence, paecilomyces 

lilacinus यािंचा १ ककलो/एकर पयाधयी वापर करावा.) आकण ह ेजकैवक फॉरम्युधलेशन्स आपल्या शतेात 

वाढकवण्यासाठी १ ककलो जकैवक फोमूधलेशन १ िन चािंगल्या कुजलेल्या शणेखतात कमसळाव.े 

मायकोरायझा व्यकतररक्त प्रत्येकासाठी वगेवगेळे कमश्रण करून त्याचे सावलीच्या कठकाणी १ फुि उिंच 

बेड तयार करा. त्यामध्ये ५०-६० % ओलावा ठेऊन गोणपािाने झाकाव,े िर २-३ किवसािंनी ते बेड 

उलथा पालथ करत राहाव.े सार्ारणपण े १०-१५ किवसािंत या कजवाणुिंची चािंगली वाढ होते. शतेात 

िाकण्यापवूी यामध्ये आबधस्क्युलर मायकोरायझा बरुशी (ए एम एफ) (राईझोफॅगस इरेगलु्यारीस/ ग्लोमस 

इिंट्राडॅकलकसस) कमसळाव े . ह्या जकैवक फॉरम्युधलेशन्स वापर वषाधतनू िोन वळेा १ ककलो जकैवक 

फोमूधलेशन/एकर प्रमाण े (एकिा बाग ताणावर सोडताना, िसुर् यािंिा बहर र्रतेवळेी) केल्यास 

अन्नद्रव्यािंची उपलब्र्ता,झाडाची वाढ आकण रोगािंशी जवैरासायकनक प्रकतकार क्षमता सरु्ारते,मर 

रोगाला िखेील आळा घालता येतो. 

घ) बागचेे खत व्यवस्थापन झाल्यानिंतर थोड्या प्रमाणात पाणी सुरू कराव.े त्यासाठी १५ ते २० कलिर पाणी 

प्रती झाड (हलक्या जकमनीमध्ये आठवड्यातनू िोन वळेा आकण काळी माती असलेल्या जमीनीकरीता 

एक वळेा) पाणी द्याव.े कमीत कमी 2 ते 4 महीने हल्के पाणी िऊेन बागसे कवश्रािंती द्यावी.मातीतील 

खाते लाग ूहोण्या इतकेच पाणी द्याव ेजणेकेरून झाडामध्ये अन्नघिक साठवले जातील. 

ङ) कवश्रािंती काळामध्ये कीिकनाशक आकण बरुशीनाशकाची फवारणी १५ किवसािंच्या अिंतराने करावी. 

त्यासाठी कााँपर आाँक्सीक्लोराईड ३ ग्राँम / कल. ळकिं वा कााँपर हायड्रोक्साईड २ ग्राँम / कल. ळकिं वा १ % 

ताज ेबनवलेले बोडो कमश्रण यािंचा फेरपालि करून वापर केल्याने कजवानजुन्य आकण बरुशीजन्य रोगािंचा 

प्रािभुाधव कमी होतो. जर बरुशीजन्य रोगाचा प्रािभुाधव अकर्क आढळून आल्यास मनॅ्कोझेब २ ग्राँम /कल. 

ककिं वा रोग कनिान झाल्यानिंतर एनआरसीपी-एडहोक सचूी मर्ील बरुशीनाशकाचा गरजेनसुार वापर 

करावा. बागमेध्ये कीिकािंचा आढळ असल्यास कीिािंनाशकािंची फवारणी करावी, त्यासाठी 

अझाकडरेकक्िन १% (१००० पीपीएम) ३ कमकल/कल.ची मकहन्यातनू एक प्रकतबिंर्ात्मक फवारणी करावी. 

बागमेध्ये कीिकािंचा प्रािभुाधव अकर्क आढळून आल्यास खालीलपैकी कोणत्याही कीिकनाशकाची 

फवारणी घ्यावी. लॅम्बडा सायलोकिन ५ % ईसी ०.५० - ०.७५ कमकल/कल  ळकिं वा सायिंट्राकनलीप्रोल 
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०.७५ कमकल/कल  ळकिं वा थायोकमथॉक्साम २५ % डब्ल्यजूी ०.५ ग्राँम/कल. ळकिं वा इिंडोक्साकाबध १४.५ 

% एससी ०.७५ कमकल/कल. जर शॉि होल बोरर / खोड कीिकािंचा प्रािभुाधव किसून आला तर 

थाईमथेॉक्साम २५ % डब्ल्यूजी १० ग्रॅम प्रती १० लीिर पाणी याप्रमाण े द्रावण तयार करून ड्रेंकचिंग 

करावी. 

च) जया शतेकर् यािंच्या बागमेध्ये मर रोग आकण सतू्रकृमींचा प्रािभुाधव आह ेत्यािंनी राष्ट्ट्रीय डाकळिंब सिंशोर्न 

कें द्राच्या वबेसाइि असलेल्या मर रोग कनयिंत्रण सल्याचा उपयोग करावा. 

३. बाग तािावर सोडिे: कवश्रािंती निंतर जकमनीचा पोत लक्ष्यात घऊेन मध्य माचध ककिं वा माचध अखरे बागचेे 

पाणी बिंि कराव ेजणेकेरून बाग ताणावर येईल आकण झाडाची १००% नैसकगधक पानगळ होईल. पणूध पानगळ 

झाल्यानिंतर आपल्याला फािंिीवरचे तेलकि डाग रोगाचे कठपके (जखमा/कॅन्कर) किस ूलागतील. कसकेिसधचा 

वापर करुन कॅन्कर/जखमेच्या २ ते ४ इिंच खालनू तेल्या प्रािभुाधवीत फािंिी कापनू फािंद्यावर किसणारे तेलकि 

डागाचे कॅन्कसं काढून बागचे्या बाहरे नेऊन जाळून िाकावते. 

४. पानगळ झालेली झाडे चािंगल्या उन्हामध्ये तापविे: पणूध पानगळ झाल्यानिंतर पानकवरकहत झाडे तीव्र 

उन्हामध्ये (एकप्रलच्या शवेिी ते म ेमध्ये) १५ ते २० किवस ताप ूद्यावीत जणेकेरून काही नोड (फािंिीचे डोळे) 

मध्ये राकहलेल्या तेलकि डाग रोग कजवणूिंचा सिंपणूध नायनाि होईल. ही सवाडत नवीन सुधारिा आळि एक 

महत्वाची पायरी आहे. या वेळेमध्ये झाडािंचे बारकाईने ळनरीक्षि करा, ज्या वेळेस फािंद्यािंची िोके 

वरून १ ते २ सेंिीमीिर वाळून जातील त्यावेळेस २० ळिवसाची वाि न पाहता पळहलिं पािी द्यावे. 

५. बहार छाििी व खत व्यवस्थापन: बहार िािणी करताना शेंड्याकडून ८ ते १० इिंच फािंद्या काढून 

िाकाव्यात. जर तेलकि डागाचे कॅन्कसं असतील तर ते वर सािंकगतल्याप्रमाण ेकाढून िाकावते आकण पकहल्या 

पायरीत सािंकगतल्या प्रमाण े१०% बोडो कमश्रणाचा लेप लावावा. 

६. बहार खत व्यवस्थापन आळि IDIPM फवारिी वेळापत्रक: बहार र्रताना कशफाशीप्रमाण े खते 

वापरावीत आकण राष्ट्ट्रीय डाकळिंब सिंशोर्न कें द्राने तयार केलेल्या IDIPM फवारणी वेळापत्रकाचा वापर 

करा. 

क) बहार र्रतेवळेी कशफारस केलेल्या खतासोबत हयकुमक अॅकसड आकण ८० % सल्फर २० ते ३० ग्रॅम 

प्रती झाड जकमनीच्या साम ूप्रमाण ेवापरा (साम ू८ पेक्ष्या जास्त असल्यास सल्फर ३० ग्रॅम प्रती झाड 

वापराव)े. 
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ख) रासायकनक खते किल्यानिंतर २० ते ३० किवसािंनी जकैवक फॉरम्युधलेशन्स जसे की एस्परकजलस नायजर 

(Aspergillus niger AN 27; नवीन नाव IRAG07), मायकोरायझा (Rhizophagus 

irregularis/Glomus irregularis) १ ककलो/एकर, आकण पेकनकसकलयम कपनोकफलम 

(Penicillium pinophilum) १ ककलो/एकर याप्रमाण ेवापर करावा. (Trichoderma viride or T. 

harzianum, Pseudomonas fluorocence, paecilomyces lilacinus यािंचा १ ककलो/एकर 

पयाधयी वापर करावा.) (Trichoderma viride or T. harzianum, Pseudomonas 

fluorocence, paecilomyces lilacinus यािंचा १ ककलो/एकर पयाधयी वापर करावा.) कुजलेल्या 

शणेखतासोबत वर नमिू केल्याप्रमाण े(II.ग.) द्यावीत. 

ग) सकू्ष्म अन्नद्रव्याच्या २ ग्रॅम/कल.पाणी याप्रमाण े व सालीकसलीक अकॅसडच्या ३०० पीपीएम (३० 

ग्रॅम/१०० कल. पाणी) याप्रमाणे ४ फवारण्या फुलर्ारणापूवध पासनू एका मकहन्याच्या अिंतराने घ्याव्यात. 

घ) चािंगल्या उत्पािनासाठी कशफारशीप्रमाण े कीिकनाशकाच्या आकण बरुशीनाशकाच्या फवारण्या 

गरजनेसुार ७ ते १० किवसाच्या अिंतराने घ्याव्यात. 

ङ) जर बागेमध्ये मळुावर गाठी बनवणार् या सतू्रकृमीचा (रूि नॉि नेम्यािोड) प्रािभुाधव असल्यास कवश्रािंती 

कालावर्ी मध्ये ककिं वा बहार व्यवस्थापनाच्या सरुवातीला फ्लओूपायरम ३४.४८ % एससी २ कमली 

प्रती झाड प्रमाण ेड्रेंकचिंग करावे. ड्रेंकचिंग करण्यापवूी झाडािंना परेुसे पाणी िणे्यात याव.े प्रत्येक झाडासाठी 

२ कल. पाण्यामध्ये २ कमली फ्लओूपायरम कमसळून ड्रेंकचिंग कराव.े ळकिं वा फ्लएूनसलफोन २ % जीआर 

१० ग्रॅम प्रत्येक ड्रीपरखाली ५-१० सें.मी. खोल िाकून त्याला मातीने झाकून िाकाव.े फ्लएूनसलफोन 

ची मात्रा जास्तीत जास्त ४० ग्रॅम / झाड इतकीच द्यावी आकण हलके पाणी द्यावे. 

च) पणूध वाढ झालेली आकण पररपक्व झाल्यानिंतर फळ तोडणी करावी. 

डाळळिंबामधील तेलकि डाग रोग व्यवस्थापनाच्या सोप्या सहा पायर् यािंचे सळचत्र विडन 
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१. मुख्य छाििी: कडसेंबर ते फेब्रवुारी या काळात फळािंची काढणी केल्यानिंतर मखु्य िािणी करावी. मखु्य 

िािणी करताना गिीतल्या, वाळलेल्या आकण तेल्या प्रािकुभधत कद्वतीय व ततृीय रोगग्रस्त फािंद्या तेलकि डाग 

जखमेच्या खालनू कापाव्यात व नि कराव्यात. 

 

 

२. ळवश्रािंती काळातील खत व्यवस्थापि व सिंरक्षि: रोपािंची मखु्य िािणी केल्यावर, उवधररत कालावर्ीत 

खतािंचा कशफारस केलेली मात्रा द्यावी आकण रोग / ककडीपासनू बचाव करण्यासाठी फवारण्या कनयकमत 

अिंतराने घ्याव्यात. 

 

 

३. बाग तािावर सोडिे: मध्य फेब्रवुारी ककिं वा माचध अखरे पयंत बागचेे पानी बिंि कराव े झाडाची १००% 

नैसकगधक पानगळ होऊ द्यावी. कसकेिसधचा वापर करुन कॅन्कर/जखमेच्या २ ते ४ इिंच खालनू तेलकि डाग 

प्रािकुभधत फािंिी कापनू फािंद्यावर किसणारे तेलकि डागाचे कॅन्कसं काढून बागचे्या बाहरे नेऊन जाळून 

िाकावते. 
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४. पानगळ झालेली झाडे चािंगल्या उन्हामध्ये तापविे: पणूध पानगळ झाल्यानिंतर पानकवरकहत झाडे तीव्र 

उन्हामध्ये (एकप्रलच्या शवेिी ते म ेमध्ये) १५ ते २० किवस ताप ूद्यावीत जेणकेरून काही नोड (फािंिीवरील 

डोळे) मध्ये राकहलेल्या तेलकि डाग जीवणूिंचा सिंपणूध नायनाि होईल. या वेळेमध्ये झाडािंचे बारकाईने कनरीक्षण 

करा, जया वळेेस फािंद्यािंची िोके शेंड्याकडून  १ ते २ सेंिीमीिर वाळून जातील त्यावळेेस २० किवसाची वाि 

न पाहता पकहले पाणी द्याव.े 

 

५. बहार छाििी व खत व्यवस्थापन: बहार िािणी करताना शेंड्याकडून ८ ते १० इिंच फािंद्या काढून 

िाकाव्यात. जर तेलकि डागाचे कॅन्कसं असतील तर ते वर सािंकगतल्याप्रमाण ेकाढून िाकावते आकण पायरी 

आय प्रमाण े१०%  बोडो कमश्रणाचा लेप लावावा. 

६. IDIPM फवारिी वेळापत्रक: बहर र्रताना कशफारशीप्रमाण ेखते द्यावीत आकण राष्ट्ट्रीय डाकळिंब सिंशोर्न 

कें द्राने तयार केलेल्या IDIPM फवारणी वळेापत्रकाचा वापर करावा. 

 


